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KURZFRAGEN: Y,

1. Wie groB ist die tbliche Brhckenverstimmung bei der Kalibrierung
einer DMS-~Messbrlcke? ( 1P ) /[ mV
¥

2. Ergénzen Sie bei der abgebildeten é-Leiterschaltung die Leitungen,
wo der Speisestrom durch die Messbricke fliefst und welche Leitungen
als "Sensze-Leitungen® die tatsachlich an der Brilicke anliegende

Speisespannung erfassen! ( 4P )
—
o
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3. Ergdnzen Sie die Tabelle mit den fehlenden SI-Basiseinheiten!

Bem. : Abklirzungen reichen aus ( 5P )
Lichtstirke | Stoffmenge | Soogliivlie Loiw(e Zet Hn..(re ruup .
Candelz Mol A A < I 9 I

4. Ein piezoelektrischer Kraftauf- ‘Ua
nehmer ist an einen Ladungsmess- i
verstidrker angeschlossen. Nach s 2u
der Freigabe (Reset/Operate)
wird der Kraftaufnehmer zum
Zeitpunkt t&; mit einer Kraft F
belastet. Zum Zeitpunkt t, wird
die Kraft wieder weggenommen.
Erginzen Sie den weiteren
Verlauf der Anzeige! ( 3P )}
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Ein Differenzdruckaufnehmer soll die Druckdifferenz bei einem
Druckfilter {z.B. Ap ca. 1 bar) als MaR fiir den Verschmutzungsgrad
des Druckfilters (Druckniveau sei ca. 25 bar) messen. Worauf ist
bei der Auswahl des Differenzdruckaufnehmers besonders zu achten?

t2p) awt dsc,(w{ﬁ‘c.gpke.'# (Muu 2.8. eiwe le«‘fuudp bueld)
hier : 2l shed. drecke >27ba~ ,, HNevboelcle 2.£. 2 o

Ein Feinmessmanometer mit einem Messbereich von 250 bar besitzt
eine Fehlerklasse von 0.1 .Wie grofi ist der absolute und relative
Messfehler, wenn der Druck 25 bar betrdgt? { 3P ) 7
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Skizzieren Sie, wie bei der
Messung eines Drehmomentes
die DMS auf der Welle
appliziert werden missen
{Halbbriicke)! ( 2P )

iQS°Zur
L&‘u\(sudue

Beim Drosselprinzip werden zwei Induktivitidten mit den Spannungen
n, = trsin(et) und u, = -Orsin{wt) gespeist. Ergdnzen Sie in der
S8kizze den Spannungsverlauf von u, und u, , sowie u; fldr den Fall
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Bei der Drehzahlmessung mit einem Stroboskop dreht sich die Welle
mit 48 Hz.
Welches Bild sieht man, falles die Blitzfrequenz 47 Hz betragt?

{ 2P ) . '
Welle , dvelab wib A H2" i Mﬁﬂd‘luuae
Welches Bild siehi man, falls die Blitzfrequenz 96 Hz betragt?

7 ddhedes i, cive Mnliorning 0l 26 20 crlaeee (A9 saureed)

Sie mdochten die Drehzahlschwankungen einer Welle analog mit einem
Rechner erfassen. Welches Drehzahlmesssystem ist geeignet? ( 3F )
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Welche Messinformation (Ausgangssignal) liefert ein induktiver

Niherungsschalter? { 2P ) elall wd ch' v L l‘H{"w(

Wie lauten die Zustande

an der Ausgingen der ) ﬂ, Qu }
beiden NAND-Glieder, [J] [:lz-itqeﬁow& f Joutty
falls S1 oder alterxnatiwv Z
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Wie kénnen induktive Beschleunigungsaufnehmer kalibrlert werden°
{ 2P ) "
Kiopew uw 150° = Audemuf >29
Ll | AV

Ein Messsignal wird mit 1000 Hz abgetastet. Welche Frequenzanteile
diirfen dann im Messsignal keinesfalls vorhanden sein? ( 2P )

> o e

Wie lautet die Bezeichnung des Filters, der die unerwlnschten

Frequenzanteile unterdriickt? ( 2P } . -
Aiki Al p Filter (Tifpar)
<3 N |
Welche Signalform hat das Eingangssignal und das Ausgangssignal

eines Komparators? ( 2P )
E.n!qy aua(or Au!{huf a(fm‘u[ /bww/&ko’b‘)

Zur Kaufentscheidung steht wahlwelse ein Messerfassungssystem mit
8 bit, 12 bit oder 16 bit zur Verfligung. Wie grofs ist die
jeweilige Aufldsung in mv, falls der Signalbereich stets -10V bis
+10 V betrdagt? ( 3P )

& 058 AV P: Y1 < 4 @u Af: 2oWn 20,305 mly/

Welche Aufgabe hat der Sample/Hold
Verastadrker in einem Messwerter- Lo IGI f |
fassungssystem? { 2P ) {

kmﬂ'nwlhauuu_;. des qmlo;ru Messuesdes
wahveuol A/$ Wauofuur

Skizzieren Sie den Frequenzgang gﬁi/}(
den Phasenwinkel eines

Tiefpassfilters 1. Ordnung! \\\\
f |

(RC-Glied)
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19. Wie grofl ist der tlibliche Eingangswiderstand eines Amperemeters?
( 1P )
Ohwberecch 282 94.R ;2R

20. Worin liegt der Unterschied bei der Signaldarstellung auf einem
Oszilloskop beim Wechsel der Schalterstellung AC/DC? ( 3P )

I Ddavdellum np M O«\nm{ﬁww (Jo we es wl—)

MMLM tter_althvéevt)

21. Ein Pt100 hat bei 100°C einen Widerstand von 138,5 Q. Wie groff ist
der Widerstand bei 20°C ? { 3P )

K AR+ RESR = 403
22. Welches Thermopaar wiirden Sie flir den Einsatz bei ca. 700°C

vorschlagen? )
SRR S T/

23, Durch welche beiden Effekte/Ansatze kann man den Messfehler
abschétzen/beschreiben, der bei der Messung der
Umgebungstemperatur bei Sonneneinstrahlung entsteht? ( 3P )

ﬂ\p_&h&u?}l&&"uué*dwdat Kouveltion  dhrupbew | etbeude Téw’o_
jiiELﬁu} '{;V' kbuvwkhnh ~d O&V' EI&ébﬁeV'

24. Wozu werden Temperaturfarbstifte eingesetzt? Wie ist das
Messergebnis abzulesen? ( 2P )

e Pbovrdivestuy 1f Vo Mo ~wevlew 200 FM\R?Q“ (=iwewntler Tarbuadde )

RECHENTETITL
Aufgabe 1 (0P )

Zur Beschreibung des elektrischen Widerstandes kdnnen folgende Ansitze

verwendet werden:
R- ol . AR _ Mo, 0l ba
A R Q 1 A

Zeigen Sie, wie man von diesen Ansidtzen auf die Formulierung
(Aufspaltung) des geometrischen Anteils sowie des Geflgeanteils kommt!

Ap
Ziel: 2% - rasan 2
1
ilfesfellungen A = !;92 ; AD wv-éi
4 D 1
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Aufgabe 2 ( § P )

Auf den abgebildeten passiven Tiefpass wirkt die skizzierte
Eingangsspannung. Wie grof® ist die Ausgangsspannung zur Zeit t=0,4s?
Bem.: Zum Zeitpunkt t=0 betrdgt die Ausgangsspannung u, = 5V.

50k | wue () momentane Differenz _ e'—;
Wf— ,;\ z e Anfangsdifferenz
/u H +
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sufgabe 3 (42 P )

Auf dem abgebildeten Biegebalken sind 4 DMS appliziert. Bestimmen Sie
eine Gleichung zwischen der Brilickenverstimmung und der Kraft F!

u 13
Ziel: 2= ...-F Hilfestellungen:
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Aufgabe 4 (A4%P )}

Die Schaltung zeigt einen Summationsverstérker.

R h2) 19 R, =40 hp

R —2:- ‘{.; mur Far ?7' =20 KR

—r b : Teil b. R, =30 42
‘ML !‘1' -Ei_____' '1(4=’/V
41 + Vs =3 4
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a. Bestimmen Sie die Spannung u, und die Stréme i, , i, , i,
und i4 !

b. In diesem Fall wird an die Schaltung ein Oszilloskop angeschlossen
(ist gestrichelt angedeutet). Der Eingangswiderstand des
Oszilloskopes sei 1 MQ. Wie grofd ist in diesem Fall die Spannung u,
und wie grof sind die Strdme i, , i, , i; und i, *?
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Aufgabe 5 (43P )

Ein Temperaturfuhler hat eine Lange von 100mm (Rchrform: d,=5mm;
d,=3mm) . Er ragt in ein Medium, dessen tatsachliche Temperatur bestimmt
werden soll. Der Temperaturfuhler (Messelement ist ganz vorne) zeigt
eine Temperatur von 80°C an, die Wandtemperatur sei 60°C,

Weitere Daten: A=50W/(mk); a=50W/(m*k)

.yt
$(x) -9,  cosh(mx) » ol eX+e X
= ;. m° = — h =
5.5,  cosh(ml) N cosh () ®
Y

aufgabe 6 (A3P)

Von dem abgebildeten Messsignal 2

ist der Koeffizient a, zu bestimmen.
Hinweig: 4
fcos(ax)dx - Lsin(ax) + C X
= -1 ~2 - " 2 2 %
S - |
Hilfestellung:
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